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опосередкований характер. Засобами такого керування є узагальнені плани діяльності, приписи-орієнтири 
інструктивного характеру щодо виконання відповідних пізнавальних дій та операцій. Учитель має 
здійснювати опосередковане керування дослідницькою діяльністю учнів. Зауважимо, що згадані засоби 
опосередкованого керування є предметом засвоєння для учнів – орієнтувальної основою пізнавальної 
діяльності.  
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СПОСОБИ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ МОВИ В МАЛОКОМПЛЕКТНІЙ ШКОЛІ 
Залізняк Г. М., магістрант 

Коваль Г. П., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Малочисельність учнів, великі відмінності в кількості дітей між класами або відсутність дітей одного віку 
зумовлюють головну особливість організації навчальної та позаурочної діяльності, постійну роботу вчителя з 
різновіковим і малочисельним складом учнівського колективу. Це явище має й позитивні сторони, бо створюються 
передумови для індивідуалізації навчальної та виховної роботи, диференціації трудових і громадських доручень, 
взаємовпливу дітей. «Спілкування в таких умовах відбувається значно інтенсивніше, ніж у звичайній школі. Однак 
тут є загроза появи гіперопіки і гіперконтролю з боку вчителя. Практично кожна дія учня здійснюється під 
контролем учителя, який звертається до учнів у три-п'ять разів частіше, ніж у звичайній школі» [4, с. 7]. 

Під поняттям «індивідуалізація» розуміють виділення одного індивіда за його характерними особливостями; 
врахування особливостей кожної одиниці при вивченні сукупності предметів чи явищ. 

Термін «індивідуалізація навчання» різні автори означують по-різному залежно від того, яку мету і засоби 
мають на увазі. В «Українському педагогічному словнику» поняття «індивідуалізація процесу навчання» 
означується як «організація навчально-виховного процесу, при якій вибір способів, прийомів, темпу навчання 
враховує індивідуальні відмінності учнів, рівень розвитку їх здібностей до навчання» [1, с. 142]. 

У дослідженнях Г. Кумаріної, В. Володька індивідуалізація навчання розглядається як найповніше врахування 
індивідуальних особливостей кожного окремого учня в реальному навчально-виховному процесі. 

В.  Онищук виділяє три рівні розвитку індивідуалізації навчання. Перший рівень – це врахування загальних 
особливостей учнів на різних етапах їх навчання і розвитку; другий – здійснюється засобами диференційованого 
підходу (використання різноманітних навчальних програм і планів, навчальних завдань з різним ступенем трудності 
для різних груп учнів); а третій – індивідуального підходу, «який здійснюється з врахуванням індивідуальних 
відмінностей учнів і вчителя і створює сприятливі умови для їх спільної продуктивної діяльності» [2, с. 103].  

Індивідуалізація навчання в загальному розумінні розглядається як пристосування навчальних впливів до 
індивідуально-психологічних особливостей кожного учня з одного боку й створення сприятливих умов для розвитку 
спеціальних здібностей і можливостей учнів, з другого. Індивідуальний підхід до учнів має сприяти формуванню 
особистості тих, хто навчається. 

Індивідуалізацію навчання ми розглядаємо як своєрідний комплекс організаційних, дидактичних і методичних 
заходів, спрямованих на створення оптимальних умов для навчання й розвитку всіх і кожного окремо у відповідності 
з актуальними динамічними можливостями. 

Усі діти різні, й чим більше та глибше вчитель зможе розібратися в їх здібностях і психічних особливостях, тим 
більш обґрунтованими будуть його педагогічні дії. 

Коли вчитель збере достатньо інформації про індивідуальні особливості кожного учня, він зможе визначити, на 
які групи доцільно поділити клас з метою здійснення індивідуального підходу. У навчанні цей підхід здебільшого 
виявляється в диференційованих завданнях. 

Вивчення педагогічного досвіду навчання у класах з малою наповнюваністю учнів, аналіз роботи методичних 
об’єднань переконують, що багато вчителів зводить диференційоване навчання до такої спрощеної схеми: сильним 
учням давати більші за обсягом і складніші завдання, а слабшим – менші і простіші. Така система не виправдовує 
себе і часто призводить до того, що сильні учні не справляються з запропонованими завданнями, а недостатньо 
підготовлені діти продовжують відставати від своїх товаришів. 

Диференціація як принцип навчання в школі передбачає таку організацію навчальної роботи на уроці, за якої 
одному учневі або групі учнів учитель пропонує в певній системі посильні завдання різної складності й цим самим 
створює оптимальні умови для розвитку та навчання кожної дитини. 

Мета диференційованого навчання в початкових класах полягає в тому, щоб, по-перше, запобігти прогалинам у 
знаннях або усунути їх, дещо «вирівняти» підготовку учнів, пробудити в них інтерес до навчання; по-друге, 
поглибити й розширити знання, уміння й навички школярів, задовольнити їх різноманітні пізнавальні запити. 
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Успішне здійснення диференційованого навчання можливе за умов, якщо: 1) вчитель уміє передбачити 
труднощі, які можуть виникнути в дітей під час засвоєння матеріалу; 2) враховує загальну готовність дітей до 
наступної діяльності, тобто рівень сформованих знань, здатність самостійно працювати, ставлення роботи;                       
3) використовує в системі диференційовані завдання індивідуального та групового характеру; 4) проводить 
перспективний аналіз: для чого плануються завдання, чому їх треба використати на даному етапі, як продовжити цю 
роботу на наступних уроках. Проте потрібно пам'ятати, що одноразове, епізодичне використання диференційованих 
завдань не може привести до істотних змін у знаннях і розвитку молодших школярів. 

Спеціальні дослідження й передовий досвід показують, що в диференціюванні навчальних завдань можуть 
бути такі способи: зміст – однаковий для всіх учнів, але для різних груп завдання різні, або завдання спільне для 
всього класу й забезпечує всім обов'язковий мінімум знань, умінь і навичок, а поряд – додаткові завдання тільки для 
деяких учнів; зміст – однаковий для всіх, але для частини дітей є допоміжні матеріали про прийоми робіт, їх 
послідовність, відповіді для перевірки тощо; зміст і обсяг завдань – різні, але для слабких дітей рівень програмних 
вимог не знижений, а сильні діти переносять знання в нову ситуацію, виконують творчі вправи [3, с. 186]. 

Таким чином, мета додаткових завдань, з одного боку, – розширити й поглибити уявлення та поняття про 
виучуваний матеріал, а з іншого – відпрацювати певні навички, що становлять труднощі для деяких учнів. 

На уроках української мови учителі комбінованих класів часто пропонують різним учням виконати за 
підручником одну й ту саму вправу, але з різними граматичними завданнями. Наприклад, всім – списати вправу, 
вставити пропущені орфограми, а сильнішим – виконати додаткові завдання: класифікувати слова за певними 
граматичними ознаками чи утворити від певних слів споріднені або в окремих реченнях підкреслити головні члени 
речення (частини мови, художні вирази тощо). 

Окрему групу диференційованих завдань становлять вправи різного змісту й неоднакової складності, які 
вчитель дає різним учням. У 2-му класі, наприклад, під час повторення матеріалу про речення й частини мови 
завдання можна диференціювати таким чином: сильним учням запропонувати: 1) скласти й записати речення про 
боротьбу народів за мир і розібрати його за частинами мови; 2) утворити спільнокореневі слова, виражені різними 
частинами мови, від слів: зелень, чистота, золото; 3) визначити будову слів: перевиконують, слабенькі, навчаємось. 
Середнім: 1) написати два речення про своє село й підкреслити в них іменники однією прямою лінією, прикметники 
– двома, а дієслова хвилястою; 2) до іменників свято, хвиля дібрати споріднені прикметники й дієслова; 3) розібрати 
склад слів: захопили, перемогли, лісочок. Слабшим: 1) списати речення: На широких ланах день і ніч гудуть потужні 
трактори. Підкреслити головні члени речення; 2) дібрати й написати прикметники та дієслова до слів: зелень, 
чистота; 3) визначити, яку частину слова виділено в словах: настелили, замерзла, пролісок. Як називається частина 
слова, що стоїть перед коренем? 

На уроках рідної мови в комбінованих класах також доцільно використовувати резервні картки, які включають 
одне-два завдання, невеличкі за обсягом, але різні за складністю, що й дає змогу всім учням класу вчасно закінчити 
роботу. 

Виконання завдань перевіряють одночасно в усіх учнів класу, щоб вони бачили, в чому складність того чи 
іншого завдання, а також щоб перевірка збагачувала знаннями учнів усього класу. При цьому важливо звертати 
увагу не лище на кінцевий результат, а й на спосіб діяльності, яким він був досягнутий. Інакше кажучи, треба 
виявити, як дитина вміє аналізувати завдання, міркувати, узагальнювати матеріал, застосовувати правила. Саме в 
цих інтелектуальних уміннях дуже виразно виявляються відмінності між учнями. 

У малокомплектній школі диференціювати навчальну роботу учнів можна на різних етапах вивчення нового 
матеріалу. Якщо тільки починається його вивчення, можливий такий хід роботи: спочатку – фронтальне пояснення 
(3-5 хв), потім сильним учням учитель пропонує самостійну роботу, мета якої – осмислення або поглиблення 
викладеного матеріалу, а зі слабшими продовжує працювати ще 3-5 хв, після чого й ця група дістає завдання для 
самостійної роботи, а вчитель на цей час переключається на роботу з іншим класом. 

У таких випадках учням, які самостійно оволодівають новим матеріалом, слід пропонувати завдання на картках 
з детальною інструкцією щодо послідовності їх виконання та самоконтролю, тобто з алгоритмізацією. У 2-3-му 
класах, наприклад, на уроках вивчення нескладного граматичного матеріалу корисно диференціювати навчання, 
таким способом: кілька слабших учнів працюють з учителем, виконуючи підготовчі вправи, а решта (сильніші) – 
дістають завдання, в якому запрограмовано самостійне ознайомлення з новим матеріалом. У 2-му класі, наприклад, 
ознайомлення з поняттям «апостроф» можна провести так. Слабших дітей підводити до усвідомлення основних 
ознак поняття під безпосереднім керівництвом вчителя (враховуючи прогалини в попередніх знаннях; приділяючи 
більше уваги підготовчим вправам, поясненню; залучаючи учнів до обгрунтування своїх дій тощо), а для сильніших 
– створити пошукову ситуацію, за якої учні крок за кроком самостійно (у певних межах) засвоюють новий матеріал, 
послідовно опановуючи зміст карток. 

Важливо лише пам'ятати, що з якого б джерела не пропонував учитель диференційовані завдання, він повинен 
зважати на ступінь оволодіння дитиною попередніми знаннями. Не можна слабших і середніх учнів орієнтувати 
тільки на виконання спрощених завдань, а сильних – на прискорене вивчення матеріалу. Диференційовані завдання 
повинні відрізнятись насамперед ступенем самостійності прийомів розумової діяльності, необхідних для їх 
виконання. В одному випадку завдання можуть містити вказівки про прийоми роботи, їх послідовність, в іншому – 
вони будуть розраховані на повну самостійність учнів. 

Отже, плануючи диференційовані завдання, вчитель обов'язково зіставляє їх мету й зміст з рівнем знань і 
розвитку учнів; шукає те спільне в змісті й характері завдань, без чого не можна правильно визначити для кожної 
групи ступінь їх складності, і на цій основі визначає необхідний і посильний зміст та обсяг роботи. Лише за цих 
умов для кожної дитини створюються сприятливі можливості для найповнішого розвитку особистості. 
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Сьогодні практично не викликає заперечень твердження про те, що ефективне управління системою освіти, 

а також її розвиток неможливі без створення ефективної національної системи моніторингу якості освіти. Фахівці 
визначають, що тестовий контроль цілком відповідає меті оцінювання  і найбільш об’єктивною та неупередженою 
формою оцінювання. Численні дослідження показали, що вміння користуватися тестовими стратегіями впливає на 
результати тесту, тому досить складно стверджувати, що тест, яким ми користуємося, вимірює тільки ті уміння і 
навички, для вимірювання яких він був створений. Дуже часто випробуваний, володіючи тестовими стратегіями, 
може виконати деякі завдання краще, ніж той, хто має кращі знання, але тестовими стратегіями або не володіє, або 
занадто обережний в їх застосуванні на іспиті. 

А. Коен наводить результати дослідження тестових стратегій, якими користувалися учні при тестуванні 
читання, і зазначає, що учні з низьким рівнем знань, як правило, використовують стратегії, що допомагають їм 
розуміти інформацію на локальному рівні (слово/пропозиція). Вони, наприклад, зіставляють слова у відповідях зі 
словами в тексті, дослівно перекладають саме завдання або уривок тексту, судять про загальний зміст тексту по 
ключових словах або ізольованих лексичних одиницях в самому тексті або в питаннях. Зрілі читці, в свою чергу, 
сприймають текст на глобальному рівні, грамотно використовують контекст, вміють застосовувати лексичні знання і 
структурний аналіз, щоб впоратися з лінгвістичними труднощами.  

Таким чином, вчителю доцільно заздалегідь познайомити учнів зі стратегіями виконання наступних 
завдань: 

Завдання на відновлення тексту. Дано текст, в який необхідно вставити пропущені пропозиції або абзаци. 
Порядок цих пропозицій порушений. Як правило, одне з даних речень або абзаців є зайвим.  Завдання: вставити 
пропущені пропозиції або абзаци в пропуски таким чином, щоб відновити цілісність тексту.  

Стратегія виконання: 1. Прочитайте текст, щоб зрозуміти основну ідею. 2. Перегляньте уважно пропущені 
пропозиції або абзаци і знайдіть "ключові" слова: вказівні займенники; особисті; присвійні займенники; сполучні 
слова. Вони допоможуть вам правильно заповнити пропуски і відновити текст. 3. Звертайте увагу на зіставлення ідей 
і хронологію подій. 4. Переконайтеся, що вставлене речення відповідає темі абзацу і пов'язане за змістом з 
пропозиціями до і після нього. 5. Переконайтеся, що залишений абзац або речення дійсно є зайвими. 

Завдання на співвіднесення підзаголовків до абзацу тексту. Текст розділений на абзаци. Необхідно вибрати 
найбільш підходящий заголовок до кожного абзацу. Один із заголовків є зайвим.  

Стратегія виконання: 1. Спочатку прочитайте заголовки. 2. Потім уважно прочитайте текст, щоб зрозуміти 
основний зміст кожного абзацу. 3. У кожному абзаці постарайтеся вибрати пропозицію або ключові слова, в яких 
міститься основна ідея. Особливу увагу зверніть на перше речення кожного абзацу, так як в ньому часто міститься 
головна думка - але не завжди! 4. Знайдіть заголовок, відповідний основній ідеї кожного абзацу. 5. Пам'ятайте, що 
заголовки часто містять слова, синонімічні словами з абзацу. 6. Переконайтеся, що зайвий заголовок не відповідає 
жодному з абзаців. 

Завдання на множинний вибір. До тексту додаються питання з декількома варіантами відповідей (як 
правило, чотири). Потрібно вибрати правильний варіант відповіді.  

Стратегія виконання: 1. Прочитайте текст цілком, щоб зрозуміти основну ідею. 2. Ознайомтеся з 
запитаннями і постарайтеся відповісти на них самостійно, не дивлячись у варіанти відповідей. 3. Знайдіть те місце в 
тексті, де, як ви думаєте, знаходиться відповідь на поставлене питання, і уважно прочитайте цей фрагмент.                
4. Перегляньте варіанти відповідей на кожне питання і виберіть найбільш підходящий. 5. Пам'ятайте, що в питаннях 
інформація з тексту часто перефразована, тому звертайте увагу на синонімічні вирази. 6. Прочитайте текст ще раз і 
перевірте правильність обраних відповідей. 7. Переконайтеся, що інші варіанти відповіді не можливі. 

Завдання на множинні відповідності. Ці завдання дуже різноманітні. У них вимагається співвіднести з 
текстом різні елементи: заголовки, фрази, питання, затвердження, коментарі. Дано декілька невеликих статей або 
уривків, що відносяться до однієї тематики. Необхідно знайти відповідність між питаннями / твердженнями і 
текстами. Деякі питання / твердження можуть бути використані більше одного разу.  

Стратегія виконання: 1. Спочатку прочитайте питання / твердження. 2. Прочитайте уривки і знайдіть 
ключові слова, які допоможуть вам відповісти на питання. 3. Пам'ятайте, що інформація в тексті може бути 
виражена інакше, ніж у питаннях / твердженнях, так як в завданнях даного типу, як правило, використовуються 
синоніми та синонімічні вирази. 4. Перевірте відповідність питання / твердження обраному вами уривку. 

Завдання на встановлення логічної послідовності. Текст розділений на абзаци, порядок яких порушений. 
Необхідно відновити логіку викладу.  

Стратегія виконання: 1. Прочитайте уважно кожен абзац, звертаючи увагу на займенники, сполучники і 
сполучні слова. Вони допоможуть вам встановити порядок подій. 2. Знайдіть перше речення. Воно, як правило, має 
більш чітку граматичну структуру. 3. Визначте можливий порядок абзаців. 4. Прочитайте їх у цьому порядку, щоб 
переконатися, що текст має сенс. 
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